Анастасия Каханович «Перья для письма»

На столе школьника мы видим 3 вида перьев для письма и другие предметы.
ПАЛОЧКИ ПО БЕРЕСТЕ. Славянские народы в давние периоды освоили применение весьма подходящей для письма берёсты. Писали на берёсте, проводя по ней с заметным нажимом какой-либо палочкой с заострённым концом. При этом берёста в зоне сдавливания обычно приобретает более тёмный, красноватый оттенок. Эти тексты сохранились до сих пор.
ВОТ ГУСИНОЕ ПЕРО. Знаете ли вы, что до появления металлических перьев и перьевых ручек использовались перья различных птиц, особенно гусей.  Это связано с наибольшими среди прочих легкодоступных перьев птиц прочностью стенки и диаметром стержня.
Какой традиционный способ подготовки птичьих перьев к письму? У здорового, крепкого, молодого гуся, обязательно весной, вырывалось одно из пяти внешних перьев левого крыла — перо из левого крыла лучше ложится в правую руку пишущего. А левши использовали перья из правого крыла или затачивали праворучные перья с обратной стороны.
С пера обрезалась часть бородки для более удобного хвата за стержень.
Еще перо вываривалось в щёлочи для обезжиривания не менее 10—15 минут, а потом вываренное и высушенное перо обжигалось и закаливалось в горячем песке с температурой не более 65 °С.
Кончик заострялся при помощи обычного перочинного ножа, который носили в пенале. В процессе эксплуатации затачивать («чинить») перья приходилось часто, поэтому маленькие складные карманные ножи называются перочинными.
Существуют свидетельства, что в XVIII веке ежегодно Англия закупала в России по нескольку миллионов довольно удобных, дешёвых и долговечных гусиных перьев. Вот такой неожиданный экспорт.

ПЕРЬЯ ИЗ СТЕКЛА. А вы знали, что венецианские стеклоделы в средние века изготавливали перья из стекла? Стеклянные перья отличались от классических отсутствием прорезей и отверстий. Перо представляло собой конус со множеством борозд, спиралевидно сходящихся к пишущему кончику. Чернила удерживались в бороздах силами смачивания. Считается, что материал пера задаёт и особенности письма.

ПЕРО НА ДЕРЕВЯННОЙ РУЧКЕ. Мы видим прообраз ручки: перо-
пишущий конец и деревянную ручку. Технические особенности пера, влияющие на количество, ширину и профиль прорезей, форма и размер пишущего конца задавались в ходе изготовления пера. Первое стальное перо в 1748 году изобрёл Йоханнес Янссен (Johannes Janssen). В 1842 году немецкая фирма Heintze & Blanckertz начала промышленное производство перьев для письма.
"ОСТРОЕ ПЕРО". Аллегорически так называли работу корреспондента, например, на войне: «К штыку приравняли перо». Или про стиль талантливого журналиста в наше время говорят: "Острое перо".
