ТЯЖЕЛЫЕ И ЛЕГКИЕ МОНСТРЫ

В сказках, былинах, историях, да даже на гербе Карелии фигурирует медведь. По рассказам из Олонецкой губернии, медведь- наш очень дальний родственник. Поэтому им так восхищались.
Но была одна проблема. Люди очень любили охоту и нуждались в шкурах. Ладно было поймать в те времена зайца, лису, волка, но пойти поохотиться на медведя - было очень проблематично и опасно. И поэтому люди придумали капканы. Сначала они были небольшие, там на зайца лису, дичь и других лесных обитателей, но потом они начали делать огромные капканы на медведей. Они были чугунные и тяжёлые. Состояли они в основном из обода, двух мощных челюстей, двух упругих пружин и предохранителя.

 Вы, наверное, заметили, что в капкане нет нажимной плиты. Скорее всего это заметили охотники. Как же тогда активировался капкан? 
В основном капкан на медведей никуда не крепили, изредка приковывали цепью к дереву, чтобы раненый зверь не убежал. А всё из-за того, что такие капканы были очень тяжёлые, так как были сделаны из чугуна. И когда медведь попадал в ловушку, капкан сильно захлопывался, тем самым нанося большие повреждения медведю, и тот просто не мог уйти с такой травмой и таким тяжёлым грузом. 
В экспозиции представлен капкан на медведя БЕЗ пружин - в 19 веке, а именно к этому времени относится капкан, пружинных капканов в Карелии не существовало. Для капкана на крупное животное (медведь, лось) очень важны зазубрины, они делают охоту эффективной. 
