ГАЗЕТА "ОЛОНЕЦКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ"

В одном из музейных залов, который называется «На статской службе», воссоздан кабинет чиновника. Здесь находится очень важный для работы государственного человека предмет – большой письменный стол. Если внимательно присмотреться, то можно увидеть, что на столе лежат бумаги, карманные часы, стоят свечи, статуэтки и пушка-символ завода в Петрозаводске. Разложены перьевые ручки и подготовлен для изучения свежий номер газеты "Олонецкие губернские ведомости". На стене висит портрет императора. 

А как вы думаете, как начиналось утро важного чиновника XIX века? Конечно, с новостей - можно порасспросить подчиненных, но зачем, если есть свежий номер газеты "Олонецкие губернские ведомости"? Слышали о таком издании?

Первый экземпляр газеты, как и последующие, был большого размера - формата А2. На первом листе обязательно изображен герб губернии. А также написано число, день недели и год. Первый выпуск газеты "Олонецкие губернские ведомости" был 3 января 1838 года. А позже в этом же году было выпущено более 308 экземпляров. Сначала в газете была только официальная часть.    В ней публиковались правительственные и губернские официальные документы, материалы об экономике, образовании. 

Позже появилась и неофициальная часть, где размещались заметки по краеведению губернии, фольклору, этнографии, литературные материалы, новости из жизни губернии и реклама.

Любопытно, что газета "Олонецкие губернские ведомости" освещала спектр событий из различных областей жизни Олонецкой губернии, включавшей большую часть территорий современной Республики Карелии и современных Вологодской, Архангельской и Ленинградской областей. Помимо этого, газета публиковала материалы, посвященные Европейскому Северу Российской империи в целом.

Уникальность этих материалов заключается в том, что в дальнейшем они почти не переиздавались. В целом, публикации газеты охватывают все стороны жизни края и представляют значительный интерес как в качестве самостоятельного объекта изучения, так и в качестве важного источника для исследования развития Европейского Севера России.

 Выходила газета сначала один раз в неделю, а потом, когда издание стало очень популярным, три раза в неделю.

В газете было 12 страниц мелким шрифтом с заголовками. На последних страницах публиковались "Иностранные известия"(новости из разных городов мира) и "Справочный указатель". 

У официальной и неофициальной части были два разных редактора.

Газета печаталась в Губернской типографии г. Петрозаводска.

 «Олонецкие губернские ведомости», сменив много названий, прекратили свою деятельность в начале XIX века- в 1917 году. То есть газета выходила почти 80 лет.
Познакомиться с подшивкой издания можно в Государственном архиве Карелии. Национальной музее Республики Карелия.

Ознакомиться с первыми номерами газеты и почитать новости можно на сайте Национальной библиотеки Карелии https://ogv.karelia.ru/ На данный момент в электронном каталоге представлено 5168 номеров газеты.
Вот такой необычный экспонат, но привычный в наше время, есть в  экспозиции Национального музея Карелии, которому исполняется 150 лет.
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